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За ха валь ні кі 
ча су

ЦЭНТР да сле да ван няў бе ла рус кай куль ту ры, мо вы 

і лі та ра ту ры НАН Бе ла ру сі і Бе ла рус кі дзяр жаў ны 

ар хіў кі на фо та фо на да ку мен таў пад пі са лі па гад нен не 

аб су пра цоў ніц тве. Удзель ні кі ўра чыс тай су стрэ чы 

вы ка за лі ўпэў не насць, што яно дасць штур шок для 

раз віц ця да сле да ван няў і па пу ля ры за цыі да ку мен-

таль най спад чы ны, якая да гэ та га ча су за ста ец ца 

не ў поў най ме ры ацэ не най і да ступ най шы ро кай 

гра мад скас ці.

На ву коў цы пе рад алі ар хі ву ліч ба вую ко пію на ву ко ва-да-

след ча га філь ма «Ста ра жыт ны бе ла рус кі на род ны тэ атр». 

Уні каль ны эк ран ны ар тэ факт быў ство ра ны ў 1962 го дзе 

не сі ла мі ра бот ні каў тэ ле ба чан ня ці кі на сту дыі, а вы ключ на 

на ма ган ня мі на ву коў цаў па іні цы я ты ве вя ду чых спе цы я ліс-

таў у га лі не гу ма ні тар ных да сле да ван няў Гу рыя Ба ры ша ва, 

Але га Сан ні ка ва і Ула дзі мі ра Ня фё да. Гэ тыя ву чо ныя пра-

ца ва лі, ка лі тэ ат раз наў ства, фальк ла рыс ты ка зна хо дзі лі ся 

на эта пе ста наў лен ня. Яны зра бі лі вя лі кі ўклад у раз віц цё 

ай чын най на ву кі.

Ужо ў той час ву чо ныя рас цэнь ва лі здым кі як ін стру мент 

на ву ко ва га раз гля ду і як вы дат ную маг чы масць за фік са-

ваць тэ ат раль ныя тра ды цыі. Ра бо та ста ла маг чы мая ў тым 

лі ку і дзя ку ю чы ма гут най пад трым цы та га час на га ды рэк-

та ра Ін сты ту та мас тацт ва знаў ства, эт на гра фіі і фальк ло ру 

Пят ра Глеб кі.

— Ураж вае, на коль кі грун тоў ны быў па ды ход да ства-

рэн ня да дзе най стуж кі. Ін тэн сіў ная пад рых тоў ка за ня ла 

паў та ра го да. Мне ўда ло ся ўзняць да ку мен ты ў цэнт раль-

ным на ву ко вым ар хі ве ака дэ міі, уба чыць за га ды і рас па-

ра джэн ні, якія тое па цвяр джа юць, па каз ва юць, як уз нік ла 

за ду ма, ка го па сы ла лі на су стрэ чы з нось бі та мі тэ ат раль най 

тра ды цыі, — па дзя ліў ся кан ды дат мас тацт ва знаў ства Кан-

стан цін Рэ мі шэў скі.

Сён ня па доб ныя ар тэ фак ты над звы чай за па тра ба ва ныя. 

Су пра цоў ні кі вя ду чых кі на ар хі ваў роз ных кра ін све ту збі ва-

юць абу так у по шу ку сту жак, зня тых у 1920—1940 га ды, якія 

зна хо дзяц ца ў пры ват ных ка лек цы ях. Ча сам на шчад кі тых, 

хто пра во дзіў та кія здым кі, на ват не ўсве дам ля юць гіс то ры-

ка-куль тур ную каш тоў насць па доб на га ма тэ ры я лу.

За гад чык ад дзе ла тэ ат раль на га мас тац тва, док тар мас-

тацт ва знаў ства Ве ра ні ка Ер ма лін ская за ўва жы ла, што кі-

на да ку мен ты з'яў ля юц ца важ най кры ні цай для на ву ко вых 

да сле да ван няў у гу ма ні тар най на ву цы:

— Да ку мен таль нае кі но — люс тэр ка эпо хі, а лю дзі, якія 

збе ра га юць та кія да ку мен ты, — за ха валь ні кі ча су.

Бяс спрэч на, цес нае су пра цоў ніц тва ву чо ных з Бе ла рус кім 

дзяр жаў ным ар хі вам кі на фо та фо на да ку мен таў да зво ліць не 

толь кі зна хо дзіць і па пу ля ры за ваць но вую ін фар ма цыю, але 

і пры ві ваць пэў ную куль ту ру, звя за ную з вы ка ры стан нем па-

доб ных кры ніц. На жаль, су час ныя ме дыя- і ін тэр нэт-рэ сур сы 

час та па да юць скрын шо ты, зроб ле ныя з та кіх да ку мен таў, 

без спа сы лак на пра ва ўла даль ні каў, уста но вы, што ад каз-

ва юць за іх за ха ван не, апе ра та раў, які мі бы лі зроб ле ны 

пэў ныя кад ры. Ме на ві та ўся гэ тая ін фар ма цыя ўплы вае на 

ўспры ман не са праўд нас ці та кіх да ку мен таў.

У на ву ко ва-да след чым філь ме «Ста ра жыт ны бе ла рус кі 

на род ны тэ атр» за фік са ва ны тэ ат раль ныя ім прэ зы, якія 

за ха ва лі ся яшчэ з да ва ен на га ча су. Ад на яго част ка па каз-

вае бат лей ку, у дру гой вяс коў цы за дзей ні ча ны ў на род най 

дра ме «Цар Мак сі мі лі ян». Кад ры, зня тыя ў 1962 го дзе ў 

вёс цы Бя ле ві чы Слуц ка га ра ё на, мо гуць быць ці ка выя да-

след чы кам як тэ ат раль най на род най куль ту ры, так і фальк-

лор ных тра ды цый.

Вы ка на ная жы ха ра мі Бя ле віч на род ная дра ма пе ра клі-

ка ец ца з аб ра дам «Ка ляд ныя ца ры» з вёс кі Се ме жа ва, 

які ўне се ны ў спіс не ма тэ ры яль най куль тур най спад чы ны 

ЮНЕС КА. Па стуж цы 1962 го да мож на вы ву чаць кас цю мы, 

сцэ наг ра фію, уз на віць на род ную па ста ноў ку ў тым ва ры-

ян це, пра які па ве да мі лі ту тэй шыя нось бі ты. Кі на стуж ка 

дэ ман стра ва ла ся ў Бя ле віц кім сель скім До ме куль ту ры, і 

мяс цо выя школь ні кі на тхні лі ся ад на віць дра му.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

У Дуб ро вен скім ра ён ным гіс то-

ры ка-края знаў чым му зеі, што 

на Ві цеб шчы не, ёсць ці ка він кі, 

якіх не зной дзеш больш ні дзе. 

Акра мя зна ём ства з гіс то ры яй 

ра ё на, тут мож на да кра нуц ца да 

ўні каль ных экс па на таў.

Му зей, які раз мя шча ец ца ў го ра дзе 

Дуб роў на, зу сім но вы — яго ўра чыс тае 

ад крыц цё ад бы ло ся 3 сту дзе ня 2020 го -

да. Ба га тыя фон ды бы лі са бра ныя і 

да гэ туль, ад нак ува хо дзі ны му зей ныя 

су пра цоў ні кі пад кі раў ніц твам ды рэк-

та ра На тал лі Аў ча ро вай ад зна чы лі тры 

га ды та му. «Ра зы на чкай» ад ноў ле на га 

бу дын ка з'яў ля ец ца пра стор ная вы ста-

вач ная за ла з вы со кай стол лю, амаль 

як у Эр мі та жы. Тут пра вод зяц ца мас-

тац кія вы ста вы і ла дзяц ца кан фе рэн-

цыі. Уся го ў му зеі шэсць за лаў, не ка то-

рыя з якіх яшчэ зна хо дзяц ца на ста дыі 

ма дэр ні за цыі і ўдас ка на лен ня.

За ла «Дуб роў на — скрозь час» 

дэ ман струе на вед валь ні кам бы та вую 

куль ту ру ту тэй шых бе ла ру саў, пры-

чым не толь кі ся лян скую. За ла па дзе-

ле на на дзве част кі, ад на дэ ман струе 

ты по вую вяс ко вую ха ту з прад ме та мі 

бы ту: тут і печ ка, і по куць, і ка лыс ка, і 

крос ны. Эк скур са во ды рас ка жуць аб 

пры кме тах, у якія ве ры лі на шы прод кі, 

ка лі збі ра лі ся ста віць ха ту на но вым 

мес цы. На прык лад, бе ла ру сы лі чы лі, 

што на па жа ры шчы бу да вац ца не-

бяс печ на, а каб пра ве рыць, ці доб рае 

мес ца аб ра лі гас па да ры пад бу ду чую 

ся дзі бу, ста ві лі там на нач міс ку. Ка-

лі па вук па спеў сплес ці па ву ці ну — 

зна чыць, у ха це бу дзе даб ра быт, а ў 

сям'і — зго да і шчас це.

Асаб лі вай ува гі ў эт на гра фіч най 

за ле за слу гоў ва юць руч ні кі. Ад мет-

насць дуб ро вен скіх — вы шыў ка толь кі 

чыр во на-чор ны мі ніт ка мі па кра ях. Да 

вы ра бу на бож ні каў — руч ні коў, які мі 

ўпры гож ва лі по куць, — па ды хо дзі лі з 

са май вы со кай ад каз нас цю. Унут ра-

ны бок вы шыў кі ча сам быў леп шы за 

вон ка вы, не да пус ка ла ся на яў насць 

вуз лоў і ві ся чых ні так. У ка лек цыі му-

зея за хоў ва ец ца адзі ны руч нік з над-

пі сам, яко му ўжо больш за сто га доў. 

Яго края знаў цы пры вез лі з экс пе ды-

цыі з вёс кі Мар да хі, дзе той не ад но 

па ка лен не быў ся мей най рэ лік ві яй, 

якая пе ра да ва ла ся ад ма ці да чцэ ў 

спад чы ну. Гэ та вя сель ны руч нік, на ім 

вы шы ты сло вы на ста рой мо ве: «Ни 

садись ли миня ни тлкай на гою мне 

рад ныя гыварили в зелин сад гу лять 

ме ня ра но пта шеч ка за пе ла». Над 

сло ва мі — вы явы кве так і хлоп ца на 

ка ні, агуль ны сэнс лёг ка ра зу ме ем мы 

і сён ня — «ша нуй го нар зма ла да». Лі-

чы ла ся, што ка лі дзяў чы на жы ла пра-

віль на, то рас пус ка ла ся, як квет ка, 

і аба вяз ко ва па він на бы ла су стрэць 

свай го ча ла ве ка.

Дру гая па ло ва за лы па каз вае ін-

тэр' ер мя шчан і ха рак та ры зу ец ца 

пра стор нымі асоб ны мі па ко я мі. На 

Дуб ро вен шчы не пра хо дзі ла мя жа яў-

рэй скай асед лас ці, та му боль шасць 

за мож на га на сель ніц тва скла да лі яў-

рэі. На прык лад, Ра зен ба ум быў тут за-

сна валь ні кам пер шай іль но ма ну фак-

ту ры, тра ды цыі якой сён ня жы вуць у 

вы твор чых пра цэ сах Дуб ро вен ска га 

льно за во да. Пер шая на тэ ры то рыі Бе-

ла ру сі ма ну фак ту ра па вы твор час ці 

га дзін ні каў бы ла за сна ва на так са ма 

на Дуб ро вен шчы не, адзін та кі дуб ро-

вен скі га дзін нік з под пі сам за хоў ва ец-

ца ў Эр мі та жы.

У за ле «Дуб ро вен шчы на ў га ды 

Дру гой су свет най вай ны» прад стаў-

ле ны ва ен ныя ста рон кі ле та пі су ра ё-

на. Цэнт раль ная экс па зі цыя — дыя ра-

ма — пры све ча на бою ў ра ё не стра-

тэ гіч на га транс парт на га вуз ла Вой-

ска ві цы на под сту пах да Ле нін гра да. 

Пад час аба рон чай апе ра цыі 20 жніў ня 

1941 го да экі паж 

тан ка ў скла дзе 

Зі но вія Ка ла ба-

на ва і Анд рэя 

Уса ва з тан ка вай 

гар ма ты пад біў 

22 ня мец кія тан-

кі. Асоб ны стэнд 

пры све ча ны Ге-

ро ям Са вец ка-

га Са ю за, якія 

вы зва ля лі ра ён 

ад ня мец ка-фа-

шысц кіх за хоп-

ні каў. За шклом 

ад ной са шмат лі-

кіх віт рын за хоў-

ва ец ца гар мо нік ура джэн ца вёс кі Ка лі-

наў ка Дуб ро вен ска га ра ё на Ула дзі мі-

ра Яф рэ ма ві ча Пру са ва, які вы зва ляў 

сваю ма лую ра дзі му ў га ды Вя лі кай 

Ай чын най вай ны. З гэ тым му зыч ным 

ін стру мен там, які быў бай цу на дзей-

ным та ва ры шам у са мыя цяж кія хві-

лі ны ва ен на га лі ха лец ця, Ула дзі мір 

дай шоў да Бер лі на. Пас ля муж чы на 

за вёў сям'ю ў Ра сіі, ад нак не ад ной-

чы вяр таў ся да до му. Пад час ад ной з 

су стрэч з зем ля ка мі пе ра даў у му зей 

гар мо нік.

У ад ной з не вя лі кіх за лаў зна хо-

дзіц ца рэ пра дук цыя «Біб ліі для бед-

ных» Ва сі ля Ко ра ня. Аб тым, што 

гэ ты май стар разь бы па дрэ ве, які 

жыў і пра ца ваў у ХVІІ ста год дзі, на-

ра дзіў ся на Дуб ро вен шчы не, су пра-

цоў ні кі му зея да ве да лі ся не каль кі 

га доў та му.

Ва сіль Ко рань — адзін з пер шых 

рус кіх гра вё раў па дрэ ве і ства раль нік 

пер шай у Ра сіі гра ві ра ва най ілюст ра-

ва най Біб ліі. Ён пра ца ваў у тэх ні цы 

луб ка — ад на го з са мых па пу ляр ных 

і скла да ных на род ных жан раў мас-

тац тва та го ча су. На пра ця гу ча ты-

рох га доў ства раў се рыю ра бот, якая 

атры ма ла наз ву «Біб лія для бед ных» 

(для тых, хто не ўмеў чы таць і пі саць). 

Адзі ны част ко ва ўца ле лы эк зэмп ляр 

яе за хоў ва ец ца сён ня ў Ад дзе ле рэд-

кай кні гі Дзяр жаў най пуб ліч най біб лі-

я тэ кі імя М. Я. Са лты ко ва-Шчад ры на 

ў Санкт-Пе цяр бур гу.

А ў 80-я га ды мі ну ла га ста год дзя 

рус кі мас так Вік тар Пен зін ар га ні за ваў 

та ва рыст ва мас та коў, якія імк ну лі ся 

ад на віць ста ра жыт ную тэх ні ку разь бы 

«лу бок». Цэ лых дзе сяць га доў Пен-

зін пра ца ваў над рэ пра дук цы яй Біб-

ліі, пад бі ра ю чы на ту раль ныя фар бы і 

да сле ду ю чы тэх ні кі вы ра бу. А пас ля, 

дзя ку ю чы вя лі кай да след чай ра бо це 

рус ка га мас тацт ва знаў ца Ан та ні ны 

Са ко віч (ме на ві та яна знай шла звест-

кі, што Ко рань ро дам з Дуб ро вен шчы-

ны), Пен зін пры ехаў з вы ста вай у Дуб-

роў ну. Ён па да рыў ра ён на му му зею 

аль бом рэ пра дук цый з 36 ар ку шаў, 

якія сён ня мо жа па гля дзець лю бы ах-

вот ны.

Асоб ная за ла му зея пры све ча на 

зна ка мі тым зем ля кам — тым, хто ў 

роз ныя ста год дзі пра слаў ляў Дуб ро-

вен шчы ну. Ся род іх — Сяр гей За ран-

ка, які пі саў парт рэ ты цар скай сям'і; 

бе ла рус кі дра ма тург Алесь Ду да раў; 

Ге ра сім Аку лаў — май стар разь бы па 

дрэ ве ХVІІ ста год дзя, адзін са ства-

раль ні каў іка на ста саў трох цэрк ваў 

у пад мас коў най Із май лаў скай ся дзі-

бе ца ра Аляк сея Мі хай ла ві ча. Цэ лая 

сця на і арт-аб' ект у вы гля дзе бры га 

«Мер ку рый» пры све ча ны ўра джэн цу 

Дуб роў ны Аляк санд ру Ка зар ска му — 

ва ен на му ма ра ку, ге рою рус ка-ту-

рэц кай вай ны. Яго брыг «Мер ку рый» 

вы тры маў 4-га дзін ны бой з ка раб лём 

пра ціў ні ка, які па сі ле пе ра ўзы хо дзіў 

у дзе сяць ра зоў. З та го бою на ва дзе 

суд на Ка зан ска га вый шла са 122 дзір-

ка мі ў па ру сах і 99 — у кор пу се. Ся род 

на шых су час ні каў прад стаў ле ны зна-

ка мі тыя спарт сме ны і прад пры маль-

ні кі, адзін з іх — Мі ка лай Мар ты наў, 

ства раль нік абут ко ва га хол дын га 

«Мар ка».

У яшчэ ад ной вы ста вач най за ле 

зна хо дзяц ца вы ра бы май строў на род-

най твор час ці Дуб ро вен шчы ны. Ся род 

іх го нар не толь кі мес ці чаў, але і ўсіх 

бе ла ру саў — «ма ра чоў ская свіс туль-

ка». Рэ гі ён здаў на сла віў ся глі ня ным 

ра мяст вом, тут бы лі цэ лыя квар та лы з 

май стэр ня мі. Ад нак пас ля вай ны ў ра-

ё не толь кі ад на май стры ха Ган на Ма-

ра чо ва зай ма ла ся глі ня най цац кай, яе 

вы ра бы бы лі вя до мыя да лё ка за ме жа-

мі воб лас ці. «Ма ра чоў ская свіс туль ка» 

мае не паў тор ны воб раз і ка ла рыт, яна 

вы раб ля ла ся з ад на го ка вал ка глі ны, 

пры чым вы ра бу не на да ваў ся кан крэт-

ны від птуш кі аль бо жы вё лы, а толь кі 

сі лу эт. Ас тат няе — мі фа ла гіч ны збор-

ны воб раз. Не ка то рыя з дуб ро вен цаў 

і сён ня ўспа мі на юць, як на Вя лік дзень 

уся дзят ва бег ла да цёт кі Ган ны, якая 

да ры ла ма лым свае свіс туль кі. Амаль 

стра ча ную ўні каль ную тэх ні ку сён ня 

ад наў ля юць май стры мяс цо ва га До ма 

ра мёст ваў, ся род якіх — ке ра міст ка 

Воль га Аляк се е ва.

Рэ гу ляр на ў му зеі пра хо дзяць і 

фо та вы ста вы, пры све ча ныя ма лой ра-

дзі ме ў са мых ці ка вых яе пра явах. Але 

лепш адзін раз уба чыць, чым шмат 

ра зоў па чуць!

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА,

фо та аў та ра.

Сваё. Род наеСваё. Род нае

ТУР ДЭ ДУБ РОЎ НА

Ды рэк тар Дуб ро вен ска га ра ён на га гіс то ры ка-края знаў ча га му зея На тал ля АЎ ЧА РО ВА.


